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Первого сентября 2018 года в нашу Славновскую школу в качестве почетного гостя была приглашена Галина Николаевна Иванова. Она поздравила ребят с началом учебного года и немного рассказала о себе. Я увидела красивую женщину, которая тихим, хорошо поставленным голосом учителя делилась своими воспоминаниями. Очень захотелось узнать поподробнее о ее жизни. И вот я у нее в гостях. Мы сидим в теплой, очень чистой комнате и беседуем. 
Мое внимание привлекли портреты, висящие на стене. Галина Николаевна пояснила: «Это моя мама Анастасия Леонтьевна, мой папа Николай Данилович, мои дети и внуки. Отец – Щепоткин Николай Данилович призван в октябре 1941 г., был рядовым, по данным Книги памяти Тверской области он пропал без вести в апреле 1942 года, но недавно, на сайте «Память народа» найдены документы, в которых говорится, что Щепоткин Николай Данилович, уроженец д. Славное, Кушалинского района был на Рязанском ВПП (военно-пересыльном пункте) в г. Рязани 23 октября 1942 г., откуда был направлен в 106 стрелковую бригаду! Значит, он в апреле 1942 г. был жив, а что с ним произошло дальше, предстоит выяснить.»
Галина Николаевна сказала, что она мало помнит об отце (к началу войны ей чуть больше двух лет). Но в памяти- яркий момент: «Он сидел на лавке возле окон в военной форме, и мы со старшей сестрой Лидой с разбегу прыгали ему на руки».

	

	


Галина Николаевна продолжила свой рассказ: «Я родилась 21 октября 1938 г. в д. Славное. Первый раз в первый класс пошла в Славновскую семилетнюю школу сразу после войны, в 1945 году. Но проучилась там совсем недолго, так как у меня не сложились отношения с учительницей, Зинаидой Алексеевной Зайцевой. Всё из-за одного случая… У меня тогда волосы были заплетены в две косички, и вовремя урока мальчики, сидящие сзади, дергали меня по очереди за эти косы. Мне пришлось обернуться, да не один раз. Учителю это не понравилось, она меня наказала, было очень обидно. С того дня  больше в школу не пошла. Целый учебный год просидела дома, сама училась читать по учебникам сестры.
На следующий год, в сентябре 1946 г., снова пошла в первый класс, к другой учительнице, Петровой Екатерине Андреевне. Начальные классы в 1946 году из-за большого количества учащихся перевели учиться в деревню Савкино в дом, который впоследствии перевезли в Славное. Ежедневно ходили по 2 километра туда и обратно, в любую погоду и непогоду. Маленькие, плохо одетые, с портфельчиками, а многие мальчишки с военными сумками от противогазов, в которых были учебники, чернильница (у каждого своя), завтрак - бутылочка молока, хлеб. Учебников не хватало. Я помню, буквари выдавали один на двоих. Носили по очереди. Все четыре года начальной школы нас учила Екатерина Андреевна Петрова.

Школа д. Савкино 1946-1947 учебный год.
Галина Николаевна в верхнем ряду первая слева
Зимой в классах было холодно, печи дровами топила техничка Мария Ретинская. Я очень хотела учиться! Боялась пропускать уроки. Чтобы не опоздать, мы с моей подругой Межуевой Галей приходили рано, самые первые, даже в морозы. Нас у печи обогревали. Порой в суровые морозы только вдвоем появлялись в школе, тогда нас отогревали и отправляли назад. В такие дни занятия не проводились. Пособий в школе почти не было. Карта, кусковой мел, большая линейка и доска – вот и вся наглядность. Писали ручками с перьями, которые назывались «звездочка, уточка». А писали сначала на газетах, обоях. Тетради были по выдаче. Пришедший с войны Беляков Петр Иванович из деревни Славное привез немецкие тетради с очень белыми листами. Вот была радость! Чернила нам учительница в школе разводила из порошка и воды, наливала в открытые чернильницы, которые помещались в отверстия на партах. А когда их не хватало, то делали из свёклы, а иногда варили из ягод волчанки. Этот кустарник рос вдоль реки Орши. 
1949-1950 г., д. Савкино.
Второй ряд снизу, в центре Галина Николаевна (слева) с учительницей Екатериной Андреевной Петровой, 4 класс, 
Художественной литературы было очень мало, учительница читала нам русские народные сказки, рассказы Л.Н.Толстого. Девочки, конечно, учились лучше, старательнее. После войны в классах было много мальчишек, которые были намного старше одноклассников. Очень часто среди малышей сидели пятнадцатилетние подростки. Основными играми детей были игры в войну. Старшие мальчишки после окончания уроков брали «в плен» нас, малышей, и вели «под конвоем» по канаве до д. Славное, зимой прямо по сугробам.
В пятый класс нас перевели в семилетнюю школу в д. Славное. Завучем там была Мария Матвеевна Мерцалова. Учителя-предметники были из города Калинина, квартировали в деревне. Преподаватели часто менялись. На уроках пения мы исполняли песни военных лет, на уроках рисования пользовались простыми карандашами, красок и цветных карандашей не было. Математику преподавала Екатерина Ивановна Тютюрина, немецкий язык – Евгения Михайловна. К сожалению, фамилию ее я не помню. Когда я училась в 7 классе, директором была Анна Ивановна Алексеева.

Хорошо помню учительницу, Марию Ивановну Попову. Она была совсем молодой, и образование у нее лишь 7 классов Славновской школы. Мария Ивановна была нашей соседкой, жила через дом от нас. В то время учителей не хватало, поэтому ее оставили работать. На фотографии она в среднем ряду в белом платке.
Помню Новый год в начальной школе. Мы украшали елку самодельными игрушками: вешали пряничные домики и яблочки, бумажные фонарики. Водили хороводы, пели новогодние песни с Дедом Морозом. В семилетке тоже устраивали праздники и приглашали родителей, дети выстраивались в пирамиды, было весело. На переменах зимой дети выбегали на улицу и катались с горы на портфелях (гора –высокий берег реки Осиновки рядом со школой); а после уроков катались на Орше на коньках «снегурках» или с горы на шкабурках. Шкабурка (конёк) -деревянная доска с ручками, иногда с сиденьем, низ доски обливали водой, чтобы была наледь. На доску вставали и катились с горы, держась за ручки.

                         1947-1948 г., у здания семилетней школы в д. Славное.
Сестра Лида (Щепоткина) в нижнем ряду четвертая справа.
В Славном была библиотека, в отдельно стоящем доме, клубе, недалеко от школы, там было много книг и очень добрая, внимательная библиотекарь, 
приезжая из Калинина.
5 марта 1953 года умер Иосиф Виссарионович Сталин. Я в это время училась в 7 классе. Детей построили в коридоре на линейку, все учителя плакали, а я не плакала, потому что не осознавала случившееся.
Войну я плохо помню. Помню, как сидели мы на печке с сестрой Лидой. Был сильный-сильный грохот, дом дрожал, трубы качались. Было очень страшно. Мы боялись, что развалится дом. В войну, в ноябре 41- го, в Славном располагались воины Калининского фронта. В нашем доме жили красноармейцы, так как у нас был тогда большой двор с сельницей, там они и спали на сене, а офицеры жили в доме.
Мама работала в войну в колхозе на скотном дворе, иногда её отправляли на лесозаготовки. Мы оставались дома с бабушкой. У нас была корова, поэтому мы особо не голодали, но, кроме молока и картошки, ничего не было. Конфетами была свекла и з русской печки. Спали на соломенных матрасах. Каждую осень после обмолота зерна в них набивали новую солому.
Закончилась война. Помню праздник: счастливые, нарядно одетые люди идут по улице вдоль деревни, поют песни, играют на гармони. У некоторых в руках иконы. По обочинам бежали мы - счастливые дети. В нашей семье до сих пор хранится нарядный белый шелковый платок с кистями, в котором мама шла по улице в День Победы, она громко пела частушки, приплясывая. Ей было 33 года.
После войны мы, деревенские подростки, носили молоко и картофель на продажу рабочим на торфоразработки «Васильевский Мох» (на 5-й участок). Шли гурьбой пять километров по тропинке через лес. Картошку несли в мешках, перекинув через плечо, а молоко в чайниках и бидончиках. На полученные деньги покупали продукты в магазинчике для рабочих. В основном покупали там хамсу и кильку, которых не было в деревенском магазине.

                         Мне 14 лет, и я студентка педагогического училища.
 После окончания семилетки я решила стать учителем, но в Калинине педагогического училища не было, и я отправилась учиться в город Бежецк. 
Стипендии были скромные: 1 курс – 140 руб., 2 курс – 160 руб., 3 курс – 180 руб., 4 курс – 200 руб.
Мама ничего не присылала, потому что она работала в колхозе за трудодни, на которые выдавали зерно и овощи, а денег не было. А мечтой любой девушки в то время были капроновые чулки, которые тогда только входили в моду, чтобы их купить, надо было экономить! Я старалась жить на 1 рубль в день - хлеб и сахарный песок. Обедали мы в столовой, где с супом можно было брать бесплатный хлеб, что лежал на столиках.
После училища, в 1957 году, я начала работать в Федорцовской начальной школе Максатихинского района Калининской области, затем в Ракитинской начальной школе, того же района. Деревня была карельская, дети плохо говорили по-русски. Жила я на квартире. Жители относились ко мне хорошо, часто приглашали на чай с карельскими пирожками «калитками». В те же годы поступила на заочное отделение педагогического института, который успешно закончила. Однажды я купила в Федорцове лотерейный билет и, к моему большому счастью, выиграла цигейковую шубу, но от шубы отказалась и получила огромную по тем временам сумму: 4520 рублей. Я купила длинное пальто, белую меховую шапочку «таблеточкой» и ботиночки. 
Проработала я в этом районе четыре года, задумала вернуться в Калинин, но заведующий РОНО, Юганов А.С., уговорил меня поработать учителем математики и физики в семилетней школе деревни Раевское еще один год. А мне всегда нравилась математика! 
В Раевском я встретила свою судьбу – моего мужа, Иванова Николая Васильевича.

Борковская начальная школа Калининского района, 1963 год.
Через год я вернулась в Калинин, где проработала до 1998 года учителем в школах Калининского района и, методистом, а потом инспектором в РОНО. Вся моя жизнь связана со школой. Мой педагогический стаж составляет 40 лет.

Мои награды:
Почетная грамота Министерства просвещения РСФСР, а также другие грамоты  и денежные премии.
Значок «Отличник народного просвещения РСФСР».
Медаль «Ветеран Труда».
Я довольна своей судьбой!» 
На этом Галина Николаевна закончила свой рассказ. 
Шла домой под впечатлением от услышанного. Думалось, как мало знаем о войне, о том, как жилось нашим сверстникам и как важно собирать такие воспоминания. Ведь они рассказывают о том, что сами пережили, сами видели, сами чувствовали. 
Галина Николаевна отметила 80-летний юбилей, но полна оптимизма и желания жить.
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